



守卫英阿特

砺剑黄海

北部战区海军某驱逐舰支队海上训练目击

□ 马彬文并摄

暮春时节，黄海某海域，北部战区海军某驱逐舰支队唐山舰和宜昌舰组成编队解缆起航，一场实战背景下连续多天的跨昼夜、多课目实战化训练拉开帷幕。

编队航行途中天气突变，暴风骤雨给舰艇雷达侦察探测带来不小的困难。随着海况条件越来越恶劣，舰艇在风浪中摇摆不止，部分官兵开始出现头晕、恶心等不适症状。

距离××，方位××，发现 敌舰1艘，正高速逼近我封控海域！抵达目标海域不久，唐山舰雷达战位就捕捉到目标，战斗警报骤然响起，官兵们闻令奔向战位，进入战斗状态。

此时，唐山舰主炮战位上，对海作战部门副部长龙俊一注意力高度集中。因为舰艇在雨中航行，主炮射击区域被雨雾笼罩，能见度极低等不良条件给射击带来很大难度。

作战指挥室内，战位官兵紧盯显示屏，键盘敲击声和口令传递声此起彼伏。唐山舰舰长莫霖一边指挥舰艇高速向射击阵位机动，一边组织战斗海图作业人员绘算相关信息，通过多种方式对射击区域进行观测 经过多次修正射击参数，主炮成功锁定目标。

发射！随着莫霖一声令下，龙俊一飞快敲击键盘，对目标实施射击。海上大雨如注，水雾笼罩在海面上，数道炽红的火光一闪而过，只见多枚炮弹准确命中，目标被击毁。

成功解除海面威胁后，唐山舰立即转向，前往预定补给海域进行航行补给训练。

到达指定海域后，任务海域海况异常恶劣。舰艇在狂风暴雨中颠簸起伏，唐山舰官兵穿着雨衣快速到达战位展开作业，补给训练风险大幅上升。该支队作训参谋王长久介绍：海上航行补给对指挥员操控舰艇、官兵岗位协作要求非常高，舰艇的航向、航速、距离都必须准确无误，稍有不慎就可能造成安全事故。

随着编队各舰到达补给战位点，唐山舰开始向补给舰右舷靠近，逐渐占领补给阵位，与补给舰保持相同的航向航速。随着指挥员下达的一个个口令，唐山舰与补给舰一点一点开始靠近，紧握着，宜昌舰穿雨破浪，从补给舰后方迅速靠近，展开编队横、纵向补给训练。

唐山舰政委宣星表示：我们根据实际训练情况，不断优化训练流程，严把细化训练动作，把问题细化到每名官兵，把训练的科学性和灵活性有机结合，确保刻苦训练、科学训练、安全训练。

完成补给训练后，海上气象条件有所好转。官兵们还没来得及喘口气，唐山舰上敌情又至：前方航行海域有敌潜艇活动，加强对潜搜索。

莫霖根据海空信息，迅速分析研判敌情态势，制订搜潜方案。很快，舰载直升机起飞，前出侦察，对可疑目标进行识别查证，根据战场时时变化，他们不断调整优化搜潜方案。在舰机密切协同配合下，数十分钟后，终于检测到了敌潜艇信号。

对敌潜艇实施攻击！唐山舰果断抓住战机发射鱼雷，对目标实施精准打击。

几分钟后，声响战位传来报告：鱼雷成功命中目标！

海面虽逐渐恢复平静，但官兵们丝毫没有放松警惕，因为根据以往经验，战斗随时可能打响。

之前因为楼道数少，每次紧急集合时，所有人一起涌向楼道严重影响出动时间，且取武器、搬运战备物资时经常出现人挤人等人的现象。一级上士王小飞说，拆装式营房有效提升了战备拉动效率。

拆装式营房在生活 and 战备上的良好表现，让官兵们个个赞不绝口。然而，在入住之前，拆装式营房也受到了不少官兵的质疑。

这种房子牢不牢靠？冬天会不会冷，夏天会不会热？能扛得住几级台风？没入住之前，官兵们也有这样的担忧。

为此，该旅党委多次召开建设推进会、军地协调会，不断探索优化拆装式营房建设的新路子。陆军后勤部机关也先后组织力量到现场勘察调研，充分发挥军民融合发展平台作用，引进国内一流建筑技术，一同合力解决现有难题，完成营房建设任务。

区别于传统的活动板房和野营帐篷，拆装式营房具备固定建筑使用功能，能抗震防火、隔音隔热，具有水暖电配套设施。营房科助理员刘冬清介绍，亲身体验之后，官兵们心中的疑虑都消除了。

离开时，夜色渐浓，笔者在楼外路灯下发现该营的板上贴满了对新家的赞许和对未来的美好期望。该旅领导介绍，在下一阶段的野外驻训中，这批拆装式营房将为驻训官兵提供便捷营保障，让官兵们住得舒心、用得顺心，练兵备战动力更足。



扫一扫 看视频



纵向往补给训练。

中国青年报军事部投稿邮箱：
junshibu@vip.126.com



巡逻官兵到达点位后，排长李宏奇(右一)向新战士介绍防区情况。

董欣宇/摄

利军提醒第一次参加巡逻的文添，随后自己走到队伍最前面涉险开道。

艰难攀爬1个多小时后，巡逻队终于顺利登顶。在海拔4100米的执勤点位上，文添兴奋地战友们一起展开五星红旗，站在祖国的边防线上庄严宣誓主权。

回程的路则更加艰险。因为太阳的照射，冰雪加速融化，巡逻分队的官兵们将外腰带解下来牢牢地系成一根绳，一头拴在赵利军腰上，一头由战友们挽住慢慢地往下放。赵利军一点一点地下降率先开路，就这样官兵们才安全地返回山下。

融化的雪水源源不断地往一处低洼地汇集，形成齐腰深的水潭，阻断了巡逻队回驻勤点的路。看着水越积越深，文添和战友们将随身携带的装备举过头顶，个子高的首先跳入冰冷刺骨的水中，走在队伍最前面探水探路，战友们一个紧跟一个，慢慢穿过水潭往对岸走去。等到顺利回到驻勤点，天空中已是繁星点点。

李今朝也想看一看边防线的景致。然而在入伍第一年，每次跟随巡逻分队前往海拔4100多米的喀伊车山口巡逻，他们都是队伍中的炊事员。因为点位距离连队较远，巡逻队中午只能在野外就餐，李今朝在出发前会准备好食材、炊具等物资，到达点位附近后，体能较好、兵龄较长的官兵上山前往点位，李今朝则在山下埋锅做饭。

没有真正到达过点位，曾是李今朝心里的遗憾。近年来，随着边防的硬件设施不断升级，科技管控边控在边防一线广泛应用。2018年3月，上级组织无人机操作培训，李今朝在连队第一个报名参加。

经过一段时间的培训，李今朝顺利通过考核，当上了连队的无人机操作手，担负起无人机巡逻任务。当再一次跟随巡逻分队执行任务，李今朝在山脚下操控无人机平稳升起。通过回传的视频，他看到了自己一直心心念念、想去而没有去成的喀伊车山口边防防线。那一刻，他在视频中俯瞰茫茫雪山，突然明白了守卫在这里的意义。

来到英阿特，能见到许多和家乡不一样的风景。在这里，我懂得了生活不止眼前的景色，更有漫长的边防防线。在参加过一次巡逻后，陈健威也终于明白了大家争抢巡逻的意义。这位年轻的00后坚定地表示，我也要像各位老兵班长们一样，刻苦训练，守卫好祖国的大好河山。

在老兵朱江川看来，尽管边防寂寞荒凉，但守在这里，眼前是祖国的边防防线，背后是万家灯火，有一种特别的幸福感。

5年前，怀揣火热从军梦的朱江川参军入伍，来到英阿特边防连。最初，这个从小看电视剧《我是特种兵》长大的、向往炮火连天、狭路相逢的小伙子也曾感到失望。但一次站岗，执勤的朱江川在岗亭里听到从远处的县城传来一阵噼里啪啦的鞭炮声，看到了五彩缤纷的礼花在夜空中璀璨绽放。

他向远处眺望，县城里的高楼和边境村落的万家灯火尽收眼底。这一刻，站在神圣的哨位上，朱江川忽然找到了山巅遥望万家欢的感觉。因为有自己的和战友们的坚守，朱江川觉得眼前村落里的团圆格外温馨，因为这种幸福是由我

们守护的。

为了守护这份万家灯火的幸福，朱江川和战友们经历过不少艰难时刻。去年4月的一个雨夜，朱江川和几名战友就在大雨中守了整整一夜。

那一次，他们在副连长玉苏甫艾山的带领下，前往海拔2200多米的某沟口执行潜伏任务。出发时是深夜3点多，当时还有满天繁星和皎洁的月光。但高原天气变幻无常，不久天空便下起小雨，他们顶风冒雨来到任务地域，背后100米就是英阿特村。

雨越下越大，官兵们始终坚守在战位上。事实上，他们完全可以到村民家中避雨，但副连长玉苏甫艾山告诉大家，我们身上穿的是军装，就要牢牢地钉在边防线上，因为我们背后有万家灯火。

大雨一直持续到早晨7点半，任务也按时结束。朱江川记得回程中，官兵们浑身湿透，但大家士气高昂，一路高歌向连队走去。歌词中有一句，冰封雪岭万重千山，托峰卫士好儿男。忠诚守护铁心成边，山巅遥望万家欢。

今年春节，朱江川又一次选择留在连队守防，没有回家陪伴父母过年。新兵苏泽与班长朱江川一起守在战位。除夕夜与家人通话时，这位初来英阿特的年轻人自豪地告诉父母，我在最美的夜空下过年。

对于远离家乡的英阿特边防连官兵来说，连队正是他们的另一个家。虽然生活条件艰苦，但一茬茬年轻人在这里收获成长，经历了不少人生中的第一次。

19岁的广东籍新兵李俊熙今年第一次离开家人在外过年。除夕当天，连队准

拆装式营房亮相

旅勤务保障营官兵介绍，在他们出去驻训之前，这里还是一片杂草丛生的荒地。没想到驻训回来，这里竟然建起了一排崭新的营房，而他们也成为这个新家的首批住户。

据了解，这个新家可不是普通的营房，它的全名叫拆装式营房，是陆军十大创新工程重大项目之一，也是落实陆军与城乡建设部战略合作

的重要内容。

拆装式营房整体采用箱式钢结构集成技术，由集装箱模块与走道模块组合而成，搭建速度快，4个操作人员平均30分钟即可完成一个集装箱模块的安装。在组楼时，可横向或竖向灵活划分空间，加上专用的连接件便可形成所需要的楼层数，以及不同尺寸的房屋。

拆装式营房最重要的特点就是能让铁打的营盘适应动起来的部队。谈起拆装式营房，该营营长王峰表示，当前部队常态换防、跨区机动、长期驻训、执行非战争军事行动任务繁重，拆装式营房具有快速收拆、重复利用等优点，能及时保障部队任务需求，提升备战打仗能力。

带着好奇，笔者走进营房内部，里面宽敞明亮的班排宿舍以及各类功能的房间让人目不暇接，战士们正在房间内看书学习或娱乐休息。

营房的内部水电设施配套齐全，能很好地满足官兵生活需求。卫生连指导员杨成带着笔者参观边介绍，营房内的洗漱间配有多个美容镜，战士们再也不用争抢那一面军容镜了。宽敞的学习室，让人数多的连队不用人挤人挨着坐。带有通气装置的洗澡间以及声控设备，让官兵洗澡更加便捷。一系列贴心的细节设计，让官兵们倍感暖心。

入住新房之前，我晚点名后的第一件事就是冲向洗澡间。如果跑得慢，



刘亚凯/摄

拆装式营房外观。

□ 池俊成 崔 炜

仲春时节，闽东大地一片生机盎然。笔者走进陆军第73集团军某旅营区内，一座座与其他楼房截然不同的绿色新房整齐划一、鳞次栉比，吸引了众人的目光。

这可是我们的新家！住在这里的该



拆装式营房外观。

中青报 中青网记者 郑天然
通讯员 徐强 张强

19岁的新兵陈健威初来英阿特时，怎么也想不明白，如此艰难的边防巡逻点位，为什么每次执行任务大家都要抢着参加。

他于1个多月前来到边防线上，与其他7名新下连的战友们一起，成为新疆军区某边防团英阿特边防连的新成员。在这里，这个来自广东揭阳的年轻人第一次看到戈壁与雪山。他从小在海边长大，入伍前从来没有出过这么远的门。

偏远孤寂的荒漠戈壁与风雪摇曳的冰封雪岭是英阿特常年不变的景色，即使阳春三月，这里依然寒风料峭。英阿特地处天山南麓，平均海拔3000米左右，蒙古语意为战场。自古以来，这片边境要塞便是兵家必争之地。新疆军区某边防团英阿特边防连的一茬茬官兵手握钢枪，驻守在这片古战场上，他们常年与高寒雪山为伴，用青春和热血守卫着祖国的边防防线。

事实上，回忆起初来英阿特当兵，陈健威的班长李今朝承认也曾懊悔过。他忘不了4年前自己下连的那一天，2018年3月26日，老家河北唐山早已春花烂漫，英阿特却依旧雪花纷飞、寒气袭人。

搭载新兵的汽车一路向雪山驶去，绕着盘山路不停地爬坡。海拔越来越高，汽车越往前走，发动机的轰鸣声越大。年轻的李今朝看到车外一望无际的荒凉戈壁和低矮破旧的土坯房，心越走越凉。

艰苦奋斗、牺牲奉献是老一辈的事，离我很遥远，这里不能长待，干两年赶紧回家。坐在车里时，失落的李今朝曾这样想。然而当夜幕降临，汽车终于驶入营区，他看到窗外漆黑的天幕上，满天繁星灿烂。那一刻，李今朝被眼前的美景深深地震撼了。他忍不住和战友们一起欢呼起来，忘掉了刚才的所思所想，下定决心要在连队好好干下去。

海拔2160米的英阿特边防连坐落在一片斜坡状的山脚下，最近的县城距这里有30公里。因为地理原因，英阿特晴天多、透明度高，是观星的绝佳胜地，官兵们第一次来这里都会被眼前星垂平野阔的美景所震撼。然而有经验的老兵都知道，等走上边防线的，眼前的雪山戈壁便是另外一种景致。

英阿特边防连的官兵们负责守卫中吉方向近百公里的边防线，日常巡逻中，他们需要爬上悬崖陡坡，抵达海拔4100多米的点位执勤。在近70度的陡坡攀爬，人的双腿会像灌了铅一样，胸口则像压着一个大磨盘，喘气好比拉风箱，爬一路喘一路。

下文文添还记得自己第一次参加巡逻时的情景。那是2019年11月，他与战友到某驻勤点执勤3天。进驻第二天，他们前往海拔4100多米的某点位巡逻。出发前，连长赵利军告诉大家，胆子小的别跟来。

当天下午3点多，经过一段时间的跋涉，巡逻队来到一个近70度的陡坡下。太阳直射茫茫雪原，官兵们要踩着冰雪贴在崖边行走。崖上的石块被冰雪覆盖，锋利如刀，稍有不慎就会滑倒。连长赵



八一视点